

КПК как центральная сила, которая ведёт народ к изменению Китая¹

Ло Вэньдун,

секретарь партийного комитета, заместитель директора Института всемирной истории Китайской академии общественных наук, профессор и научный руководитель докторантуры при Университете Китайской академии общественных наук, вице-президент Китайского общества научного социализма, Пекин, КНР.
E-mail: mayu@cass.org.cn

Коммунистическая партия Китая одержала победу в новодемократической революции, создала Китайскую Народную Республику, открыв новую эру в истории страны. Добившись великих побед в деле социалистической революции и социалистического строительства, она сформировала политические условия, материальную основу и институциональные гарантии для прогрессивного развития Китая в современную эпоху. Возглавив новую великую революцию в политике реформ и открытости, она проложила и расширила путь к строительству социализма с китайской спецификой, стремится воплотить в жизнь великую китайскую мечту о возрождении китайской нации. Секрет успешного преобразования Китая его Коммунистической партией кроется в том, что она тесно связана с народными массами, руководствуется научной теорией, планомерно осуществляет великую социальную революцию и революционное самообновление в партии.

Ключевые слова: Коммунистическая партия Китая, исторические успехи, основной опыт, центральная сила.

The CPC as the Central Force That Leads the People to Change China.

Luo Wendong, secretary of the party committee, deputy director, Institute of World History, Chinese Academy of Social Sciences; professor and head of doctoral programme at the University of the Chinese Academy of Social Sciences; vice president of the Chinese Association for Scientific Socialism, Beijing, China. E-mail: mayu@cass.org.cn.

The Communist Party of China won the democratic revolution and established the People's Republic of China, ushering in a new era in Chinese history. It led

¹ Перевод: **Кондратенко Галина Викторовна**, младший научный сотрудник отдела китайских исследований Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН; **Шарганов Савва Вячеславович**, старший лаборант отдела китайских исследований Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН.

the socialist revolution and the building of socialism to great achievements, laying the political preconditions, material foundations and institutional guarantees for the development and progress of modern China. The CPC initiated a series of great achievements in the policy of reforms and openness paving the way to socialism with Chinese characteristics and realizing the full potential of the Chinese people. The Party has made tremendous efforts to pursue the Chinese dream of the great rejuvenation of the Chinese nation. The secret of the CCP's success in changing China is the close contact with the people, leadership based on scientific theories, and the coordinated promotion of the Party's self-revolution and the great social revolution.

Keywords: Communist Party of China, historical success, core experience, central force.

В 1921 г. появилась Коммунистическая партия Китая: в то время она представляла собой небольшую тайную организацию, насчитывавшую всего 8 партийных ячеек и 50 членов; она появилась в бедной и слабой стране, которая подвергалась агрессии со стороны внешних врагов, истекла кровью из-за междоусобиц милитаристов и вела мучительную борьбу в бездне полукOLONиального и полуфеодального общества. Сегодня, 100 лет спустя, КПК превратилась в мощную партию, насчитывающую более 91 млн членов и 4,6 млн партийных организаций и долгое время находящуюся у власти в большой стране с населением 1,4 млрд чел. Под её руководством в Китае значительно возросла общая национальная мощь, было сформировано среднезажиточное общество и начался новый путь всестороннего строительства модернизированного социалистического государства. В долгой истории человечества 100 лет — это мгновение, но изменения, произошедшие в Китае, и достигнутый им прогресс беспрецедентны для всего мира. Какие силы привели к радикальным переменам в бедных районах Китая? Что позволило этой стране достичь таких успехов? В данной статье предпринята попытка кратко проанализировать события указанного периода и дать ответы на эти большие вопросы, отталкиваясь от вековой истории и опыта КПК.

КПК В НОВОДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И БОРЬБЕ ЗА СОЗДАНИЕ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Вплоть до XV в. Китай с его длинной историей и великой цивилизацией всегда находился в авангарде мирового развития. Однако в эпоху Возрождения, Просвещения крупные западные страны обогнали его, став лидерами в демократической и промышленной революциях. Особенно это стало заметно после Опиумной войны 1840 г., когда западные державы одна

за другой вторгались в страну и делили её, феодальная династия становилась всё более коррумпированной, народ голодал и поработался, а перед китайской нацией встала угроза утраты государственности и этничности. В те бурные годы трудолюбивый и отважный китайский народ, бесчисленное множество патриотов вели упорную борьбу. Но все их попытки: крестьянское движение тайпинов, возглавленное Хун Сюцюанем; политика самоусиления, инициированная классом помещиков и их лидером Чжан Чжидунем; «стодневные реформы», проводившиеся буржуазными реформаторами во главе с Кан Ювэем; Синьхайская революция под руководством Сунь Ятсена — терпели неудачи. История показала, что крестьянские войны старого формата, «движение за вестернизацию», не затрагивавшие корней феодального правления, а также различные реформаторские и революционные схемы, смоделированные на основе западного капитализма, не смогли помочь в борьбе с империализмом и феодализмом в Китае и в осуществлении исторической миссии китайской нации по спасению отчизны. Чтобы решить проблему развития и прогресса Китая, необходимо было создать передовой класс и ведущую силу, способную возглавить социальную трансформацию страны, найти научную теорию и верный путь, который направит её развитие и прогресс. Эта историческая ответственность в конечном итоге легла на китайский рабочий класс и его авангард в лице КПК.

23 июля 1921 г. в Шанхае, на Французской концессии в доме № 106 по улице Ванчжи, состоялся I съезд КПК. Всего в нём приняли участие 13 чел. из разных уголков Китая и партийных организаций Японии, а также представители Коммунистического интернационала Г. Маринг и В. Никольский. Ночью 30 июля французские инспекторы концессии произвели обыск в здании, где проходил съезд. Последний день съезда состоялся на прогулочной лодке на оз. Наньху в Цзясине, пров. Чжэцзян. Съезд определил название партии — «Коммунистическая партия Китая», — также её программу: «свержение буржуазии революционной армией пролетариата», «принятие диктатуры пролетариата для достижения цели классово-борьбы — ликвидации классов», «отмену капиталистической частной собственности» и установление связей с Третьим интернационалом. Это означало, что целью партии стала борьба за социализм и коммунизм, в которой партия прибегала к революционным методам, тем самым решительно отмежевываясь от ревизионизма Второго интернационала, поклонявшегося буржуазной демократии и выступавшего за парламентский путь. I съезд официально объявил о создании КПК, что свидетельствовало о рождении на древней китайской земле партии рабочего класса нового типа, руководящегося марксизмом-ленинизмом. Несмотря на то, что в то время партия была мала и слаба, она считала своей миссией преобразование Китая и освобождение человечества, была намерена указать путь китайской революции, принести свет и надежду китайскому народу. Мао Цзэдун сказал: «Без революционной партии, без партии, созданной на основе революционной теории марксизма-ленинизма и в марксистско-ленинском революционном стиле,

невозможно привести рабочий класс и широкие народные массы к победе над империализмом и его приспешниками. <...> “Коммунистическая партия Китая” — это партия, созданная и развитая по примеру Коммунистической партии Советского Союза. С появления Коммунистической партии Китая лицо китайской революции обновилось» [1, с. 1357].

После основания КПК были организованы рабочее и крестьянское движения, поставлена первоочередная задача «изучить объективную и реальную ситуацию в Китае и найти наиболее подходящее и практическое решение китайской проблемы» [2, с. 42]. В июле 1922 г. в Шанхае состоялся II Всекитайский съезд КПК, в ходе которого был принят манифест, где на основе анализа экономической и политической ситуации была раскрыта полукOLONиальная и полуфеодалная природа китайского общества. Также в манифесте зафиксирована конечная цель партии — «установление политической диктатуры трудящихся и крестьян, искоренение системы частной собственности и постепенное достижение коммунистического общества». Текущей задачей борьбы, то есть программой-минимум, стали устранение внутренних беспорядков, победа над милитаристами и установление мира внутри страны; свержение международного империалистического гнёта и достижение полной независимости китайской нации; объединение Китая в подлинную народную демократическую республику. Таким образом, впервые в мировой истории были выдвинуты чёткие антиимпериалистическая и антифеодалная программы демократической революции. Съезд принял Устав КПК, в котором излагались конкретные положения, касающиеся условий членства, организации партии на всех уровнях и внутренней дисциплины, а также закреплялся принцип демократического централизма. Съезд предложил объединить все революционные партии и группы страны и буржуазных демократов, сформировать «единый демократический фронт» в целях революционной борьбы с империализмом и феодализмом.

В 1920-е и 1930-е гг. ошибочная склонность КПК догматизировать марксизм-ленинизм и слепо следовать резолюциям Коммунистического интернационала нанесла большой ущерб китайской революции и почти завела её в тупик. Китайские коммунисты в лице своего главного представителя — товарища Мао Цзэдуна — соединили универсальные истины марксизма-ленинизма с конкретной практикой китайской революции, изучили особенности и законы последней, нашли оптимальное решение в вопросах о характере, предмете, задачах, движущих силах и целях китайской революции, а также формах борьбы, ведущих силах и союзниках, сформировали теорию, линию и программу новодемократической революции, реализовали великий проект строительства партии, определили революционный путь окружения города деревней, вооружённого захвата власти и, наконец, достижения победы во всей стране. Только после 28 лет кровавой борьбы, в которой выделяется четыре этапа: Первая гражданская война, Аграрная революционная война, Война против Японии и Освободительная война, — усилия КПК привели к свержению «трёх больших гор»:

империализма, феодализма и бюрократического капитализма, разгрому японских захватчиков, ликвидации реакционного правления Гоминьдана и созданию Китайской Народной Республики.

21 сентября 1949 г. в зале Хуайжэньтан резиденции Чжуннаньхай в Бэйпине открылось первое пленарное заседание Народного политического консультативного совета Китая, на котором Мао Цзэдун торжественно провозгласил, что «китайский народ, составляющий четверть человечества, встал с колен. <...> Наш народ отныне будет входить в число миролюбивых и свободолюбивых народов мира, мужественно и усердно работая над созданием своей собственной цивилизации и счастья и в то же время способствуя укреплению мира и свободы во всём мире» [3, с. 343—344]. Сессия приняла Общую программу Народного политического консультативного совета Китая, в которой говорится, что «Китайская Народная Республика, являющаяся государством новой народной демократии, т.е. народной демократии, осуществляет демократическую диктатуру народа под руководством рабочего класса, основанную на союзе рабочих и крестьян и объединяющую все демократические классы и национальности страны»; «органами государственной власти, через которые народ реализует свою власть, являются съезды народных представителей всех уровней и народные правительства всех уровней»; «демократический централизм практикуется всеми органами власти всех уровней». 1 октября 1949 г. на площади Тяньаньмэнь в Пекине 300 000 солдат и простых граждан участвовали в церемонии основания, ознаменовавшей рождение нового Китая и победу в новодемократической революции. Китайский народ, угнетаемый и поработаемый на протяжении тысячелетий, стал хозяином новой страны и нового общества, смыл с себя унижение, от которого страдал более 100 лет, и встал на ноги как перерождённая нация, открыв новую эру в истории.

«Без Коммунистической партии не было бы нового Китая» — это и истина, и гимн, который поёт китайский народ, основываясь на собственном личном опыте. Даже здравомыслящие иностранцы оценили лидерскую силу и успехи КПК. Например, два американских журналиста написали: «Хотя враги Коммунистической партии проклинали их и всячески оскорбляли, никто не мог отрицать, что они сотворили чудо своими руками. <...> В современной войне или современной политике мало других политических примеров, которые могут сравниться с феноменом, сотворённым Коммунистической партией Китая. <...> Китайские коммунисты доходили до самых глухих деревень и собственной волей, своими лозунгами призвали огромную силу, которую ни гоминьдановцы, ни японцы не могли себе представить» [4]. Только приведя народ к великой победе новодемократической революции, отменив несправедливые договоры, навязанные Китаю западными державами, и все привилегии империализма, совершив исторический скачок от тысячелетней феодальной диктатуры к народной демократии, Китай смог коренным образом изменить свою трагическую судьбу, сбросить оковы бедности и диктата третьих стран, преодолеть преграды и открыть путь к процветанию и национальному возрождению.

СОЗДАНИЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРЕДПОСЫЛОК,
МАТЕРИАЛЬНОГО ФУНДАМЕНТА
И ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫХ ГАРАНТИЙ РАЗВИТИЯ
СОВРЕМЕННОГО КИТАЯ:
УСПЕХИ КПК В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ

После разгрома Гоминьдана и основания нового Китая в стране царили разруха и массовая безработица, сократилось производство, росли цены, людям не хватало средств к существованию. Валовой национальный продукт составлял всего 70 млрд юаней, национальный доход на душу населения — лишь 27 долл. США. Треть автомобильных дорог были непригодны к эксплуатации, практически все главные железнодорожные линии не могли нормально функционировать, а большое число безработных и 40 млн жертв стихийных бедствий нуждались в помощи. Контрреволюционеры не могли смириться с поражением и предпринимали безрассудные атаки на партию и правительство, только к 1950 г. убив 40 000 кадровых работников и обычных граждан. Первое поколение руководства ЦК КПК во главе с Мао Цзэдуном привело народ к консолидации новой государственной власти, быстрому завершению земельной и других демократических реформ, достижению фундаментального улучшения финансово-экономической ситуации, а также к великой победе в деле сопротивления американской агрессии и оказания помощи корейскому народу. К весне 1950 г. цены по всей стране начали плавно снижаться, а инфляция, постоянно растущая в прошлом, была в основном ликвидирована.

Приблизительно в 1952 г. партия и правительство начали «Движение против трёх зол» (коррупции, расточительства и бюрократии), которое подняло дух партии и государственных служащих. Тогда же было инициировано «Движение против пяти зол»: взяточничества, уклонения от уплаты налогов, недобросовестного выполнения госзаказов, хищения государственного имущества и государственной экономической информации. Такая политика препятствовала противоправным действиям капиталистов и изменила общественные настроения. После более чем трёхлетней напряжённой борьбы национальная экономика была полностью восстановлена, началось её постепенное развитие, при этом валовый продукт промышленности и сельского хозяйства увеличился на 77,5% по сравнению с 1949 г., что к тому же было на 20% больше исторического максимума 1936 г. В новых освобождённых районах с населением более 300 млн чел. завершилась земельная реформа, большие участки пахотных земель, опустошённые войнами, были рекультивированы, в результате чего только в Восточном Китае общая площадь посевов практически удвоилась в сравнении с показателями до антияпонской войны.

Средняя заработная плата во всех регионах страны по сравнению с 1949 г. увеличилась на 60—120% [5, с. 35, 42], вся страна бурно развивалась. Курс ЦК КПК на «борьбу, стабилизацию и строительство» объединил всю партию, всю армию и весь народ против общего врага, принёс

победу в войне сопротивления американской агрессии и оказания помощи корейскому народу, поднял национальный и военный престиж нового Китая, отстоял мир в Азии и на планете, обеспечил Китаю относительно стабильную и мирную обстановку. Практика показала, что КПК может привести народ не только к свержению старого общества, но и к строительству нового.

В 1953 г. в целях превращения Китая из отсталой аграрной страны в передовую индустриальную, из новодемократической — в социалистическую КПК выработала генеральную линию на переходный период: за достаточно продолжительное время осуществить социалистическую индустриализацию страны и социалистическое преобразование сельского хозяйства, кустарной и капиталистической промышленности и торговли. С этого года Китай начал осуществлять свой 1-й пятилетний план, сосредоточившись на строительстве 694 промышленных объектов, 156 из которых были спроектированы при помощи Советского Союза. Китай, который ранее был вынужден импортировать даже железные гвозди и спички, быстро создал такие отрасли промышленности, как авиационная, станкостроительная, электротехническая и автомобильная, а также заложил прочный фундамент для формирования относительно целостной промышленной и национальной экономической системы. В сельском хозяйстве и кустарной промышленности были созданы формы взаимопомощи — кооперативы первичного производства, что постепенно превращало индивидуальную собственность в социалистическую коллективную. Что касается капиталистической промышленности и торговли, то постепенный переход от частной собственности к социалистической государственной был достигнут посредством распределения заказов на переработку полуфабрикатов, создания магазинов для государственной розничной торговли, а также благодаря государственно-частному партнёрству в совместном управлении предприятиями. Таким образом было успешно осуществлено мирное вытеснение буржуазии. В сентябре 1954 г. в Пекине состоялся I Всекитайский съезд народных представителей, на котором была принята Конституция Китайской Народной Республики, закрепившая права народа как хозяина страны. К концу 1956 г. Китай в основном завершил социалистические преобразования, ликвидировал эксплуататорский строй, основанный на частной собственности, ввёл систему государственной собственности на производстве и систему распределения по труду, внедрил институт собрания народных представителей, системы многопартийного сотрудничества и политических консультаций под руководством КПК и национальной районной автономии, что позволило великому древнему восточному государству войти в социалистическое общество. Победа революции и становление социалистического строя привели к самым масштабным и глубоким социальным преобразованиям в истории Китая, не только заложив фундаментальные политические предпосылки и институциональные гарантии для всего развития, но и прорвав восточный фронт империализма, укрепив силы социализма в мире. С тех пор КПК с огромным энтузиазмом ведёт весь народ по великому пути социалистического строительства.

Строительство социализма в такой густонаселённой, обладающей обширной территорией, бедной и культурно отсталой восточной стране как Китай, несомненно, осложнялось массой проблем, и партия вела народ, нащупывая свой путь и преодолевая невероятные трудности. В апреле 1956 г. на расширенном заседании Политбюро ЦК Мао Цзэдун выступил с докладом «О десяти важнейших взаимоотношениях», предложив все позитивные внутренние и внешние факторы страны отдать на служение делу социализма. Кроме того, он высказывался за то, чтобы экономические планы были должным образом скорректированы с целью развития сельского хозяйства, лёгкой и прибрежной промышленности, уменьшения доли расходов на военно-политическую сферу. В 1957 г. Мао Цзэдун также предложил различать неодинаковые по своей природе противоречия, свойственные социалистическому обществу, указав, что решение внутренних противоречий в народе должно формировать повестку политической жизни страны. Для этого он разработал курсы «Пусть расцветают сто цветов, пусть соперничают сто школ» и «Длительное сосуществование и взаимный контроль». III съезд ВСНП объявил о грандиозной цели построения сильной социалистической страны с современным сельским хозяйством, промышленностью, обороной, наукой и техникой, что вдохновляло народ Китая. Несмотря на ошибки в политике «Большого скачка» и движения против правых элементов, экономическое и социальное развитие было впечатляющим. В 1965 г. стоимость промышленно-производственных фондов страны выросла по сравнению с 1956 г. в три раза в сопоставимых ценах. Производство основных промышленных продуктов (хлопчатобумажная пряжа, необработанный уголь, электроэнергия, сырая нефть, сталь и механическое оборудование) получило мощное развитие. Крайне масштабно осуществлялось капитальное строительство и технологическое обновление в сельском хозяйстве. Сфера образования развивалась быстрыми темпами: к этому времени в стране было почти 1,4 млн выпускников высших учебных заведений, что в 4,9 раза больше, чем за предыдущие 7 лет. Страна достигла выдающихся результатов в области науки и техники: успешное испытание первой атомной бомбы, сломившее ядерную монополию и ядерный шантаж сверхдержав, повысившее международный статус нового Китая.

Когда реструктуризация национальной экономики была в основном завершена и Китай приступил к осуществлению 3-го пятилетнего плана, началась «культурная революция». Она вызвала серьёзные потрясения в экономическом строительстве, а также в сфере образования, науки и культуры, которые продолжались в течение почти 10 лет. «Культурная революция» была ошибкой, допущенной при изучении пути социалистического строительства, но характер партии, правительства, армии и общества в целом остался неизменным. Китай по-прежнему шёл по пути прогресса в экономическом строительстве, обеспечив устойчивый рост производства продуктов питания и сделав ряд крупных достижений в промышленности, транспорте, науке и технике: например, ввод в эксплуатацию крупных предприятий, успешные испытания водородных бомб, запуск искусственных спутников, выведение и распространение гибридного риса. Международная

деятельность также открыла новые горизонты для Китая после восстановления его законного места в Организации Объединённых Наций, улучшения отношений с США, Японией и другими странами, что создало благоприятные условия для внешних контактов в новый период реформ и открытости.

ПОЛИТИКА РЕФОРМ И ОТКРЫТОСТИ, СТРОИТЕЛЬСТВО СОЦИАЛИЗМА С КИТАЙСКОЙ СПЕЦИФИКОЙ И БОРЬБА КПК ЗА ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ МЕЧТЫ О ВЕЛИКОМ ВОЗРОЖДЕНИИ КИТАЙСКОЙ НАЦИИ

В декабре 1978 г. в пекинской гостинице «Цзинси» состоялся III Пленум ЦК КПК 11-го созыва, на котором было принято историческое решение о переносе фокуса внимания партии на экономическое строительство и проведение политики реформ и открытости. Тем самым был осуществлён большой поворот, имевший важнейшее значение с момента основания Китайской Народной Республики. ЦК КПК во главе с Дэн Сяопином взял на себя инициативу по разрушению оков системы народных коммун и внедрению принципов семейного подряда с целью стимулировать энтузиазм и творческую активность сотен миллионов крестьян. Было одобрено создание четырёх особых экономических зон в Шэньчжэне, Чжухае, Шаньтоу и Сямэне, а позже — также принято решение открыть Далянь, Тяньцзинь и другие 14 прибрежных портов, учредить открытые экономические зоны в дельтах р. Янцзы и Чжуцзян, в юго-восточной части пров. Фуцзянь и вокруг Бохайского залива, смело распахнув двери во внешний мир. В сентябре 1982 г. состоялся XII съезд партии, на котором Дэн Сяопин во вступительной речи заявил: «Сочетать всеобщую истину марксизма с конкретной реальностью нашей страны, идти собственным путём и строить социализм с китайской спецификой — таков основной вывод, сделанный нами на основе обобщения длительного исторического опыта» [6, с. 3]. III Пленум ЦК КПК 12-го созыва положил начало экономическим реформам, в центре которых были поставлены повышение предпринимательской активности и приоритет городов. Посредством внедрения системы ответственности и контрактов стимулировались развитие единоличного и частного хозяйств, а также предприятий с иностранными инвестициями. Была снижена роль директивного планирования, проведена ценовая реформа, стимулировано развитие рынка. Всё это привело к беспрецедентному росту экономической активности как в городах, так и в сельской местности. ЦК КПК также сформулировал «трёхшаговую» стратегию развития: первый этап — удвоение валового внутреннего продукта (ВВП) в сравнении с 1980 г. и решение проблемы обеспечения населения продовольствием; второй этап — удвоение ВВП к концу XX в. и достижение «малого благоденствия» по уровню доходов на душу населения; третий этап — к середине XXI в. доведение доходов на душу населения до уровня среднеразвитых стран, обеспечение относительной зажиточности населения страны и завершение её модернизации, а в последующем на этой основе предполагалось двигаться дальше.

В октябре 1987 г. на XIII съезде партии была представлена теория начальной стадии социализма, сформулирована основная линия экономического развития на основе четырёх основных принципов, подтверждён курс реформ и открытости. Именно благодаря тому, что КПК всегда шла впереди, придерживалась пути, теории и линии социализма с китайской спецификой, ей удалось преодолеть все трудности, сохранить политическую стабильность и поддерживать экономическое и социальное развитие в условиях драматических изменений в СССР и социалистических странах Восточной Европы, а также политических неурядиц внутри страны.

После IV Пленума ЦК КПК 13-го созыва партия во главе с Цзян Цзэминем повела народ к осуществлению основной теории и базовой линии партии, укрепляя и развивая социализм с китайской спецификой. В октябре 1992 г. XIV съезд партии определил, что целью реформирования экономической системы Китая является создание социалистической рыночной системы. На V Пленуме ЦК КПК 14-го созыва было принято предложение сформулировать 9-й пятилетний план социально-экономического развития страны и перспективные цели на 2010 г., в связи с чем выдвинуто решение о «двух фундаментальных преобразованиях»: во-первых, необходимо преобразование традиционной плановой экономики в социалистическую рыночную; во-вторых, — изменение характера экономического роста, т.е. его качественная трансформация из экстенсивного в интенсивный. Эти решения были призваны способствовать устойчивому, быстрому и «здоровому» развитию национальной экономики и общему социальному прогрессу.

На XV съезде партии, состоявшемся в сентябре 1997 г., была сформулирована базовая программа начального этапа социализма, в которой изложены основные черты и требования к построению социалистической экономики, политики и культуры с китайской спецификой. На съезде представлена «новая трёхшаговая» цель развития страны: 1) удвоить ВВП в первом десятилетии XXI в. в сравнении с 2000 г., сделать жизнь людей более комфортной и сформировать прочную основу для социалистической рыночной экономики; 2) приложить усилия к тому, чтобы в течение следующего десятилетия, к 100-летию юбилею КПК, сделать национальную экономику более развитой, а политическую систему более совершенной; 3) к 100-летию юбилею основания КНР в основном осуществить социалистическую модернизацию, превратить Китай в богатую и могущественную, демократическую и цивилизованную социалистическую страну. Именно в соответствии с планами XV съезда КПК возглавила народ страны в осуществлении политики реформ и открытости и модернизации, справилась с финансовым кризисом в Юго-Восточной Азии и последствиями катастрофического наводнения, перейдя на новый этап социально-экономического развития: от обеспечения народа продуктами и одеждой до уровня средней зажиточности. Возвращение Гонконга и Макао положило конец британскому и португальскому колониальному господству в Китае и установило две памятные вехи на пути к воссоединению родины. В период с 1989 по 2001 г. ВВП Китая рос в среднем на 9,3% в год, что значительно опережало темпы роста мировой экономики (3,2%), развитых стран (2,7%) и развивающихся (5,2%), а по уровню

экономического развития Китай достиг шестого места в мире. 11 декабря 2001 г. Китай вступил во Всемирную торговую организацию (ВТО), что ознаменовало новый этап его внешней открытости.

XVI съезд КПК определил стратегический план построения среднезажиточного общества в течение первых двух десятилетий XXI в., а ЦК партии во главе с Ху Цзиньтао настаивал на ориентированном на людей, всеобъемлющем, скоординированном и устойчивом развитии, совершенствовании социалистической рыночной экономики, построении гармоничного социалистического общества, ускорении строительства экологической цивилизации и формировании генерального плана строительства социализма с китайской спецификой. В октябре 2007 г. на XVII съезде КПК были чётко очерчены путь построения и теоретические основы социализма с китайской спецификой, всесторонне обобщены результаты политики реформ и открытости за последние 30 лет. Это обеспечило гарантии создания новых условий для развития социализма с китайской спецификой. Несмотря на серьёзно изменившуюся международную обстановку и противоречия внутри страны, её народ под руководством КПК смог добиться углубления административных реформ, продолжил реформирование деревни, преуспел в развитии социалистической культуры и, выдержав все испытания, достиг новых успехов в деле построения среднезажиточного общества. В период с 2002 по 2012 г. экономика Китая поднялась с шестого на второе место в мире, в стране значительно увеличился доход на душу населения, улучшилось социальное обеспечение граждан, а также быстро возросла национальная мощь и международное влияние. Китай успешно провёл Олимпийские игры, Паралимпийские игры в Пекине и Всемирную выставку в Шанхае, боролся со стихийными бедствиями (примером может служить землетрясение в Вэньчуане), выстоял перед международным финансовым кризисом 2008 г., ещё раз продемонстрировав преимущества и жизнеспособность социализма с китайской спецификой.

После XVIII съезда КПК народ страны под руководством ЦК партии во главе с Си Цзиньпином в рамках единого планирования разработал генеральную программу «Интеграции пяти областей строительства» (экономического, политического, культурного, социального и экоцивилизационного); общими усилиями реализовывал политическую программу «Четырёх всесторонних аспектов» (построение среднезажиточного общества, углубление реформ, обеспечение верховенства закона в государственном управлении и строгое внутривнутрипартийное управление); претворял в жизнь новую концепцию развития инноваций, гармонизации, экологизации, открытости и обмена; решительно противостоял коррупции; способствовал историческим переменам в партии и государстве. В результате социализм с китайской спецификой вступил в новую эру. 29 ноября 2012 г. после посещения выставки «Дорога к возрождению» в Национальном музее Китая Си Цзиньпин высказал идею китайской мечты о возрождении китайской нации. На I сессии 12-го Всекитайского собрания народных представителей он пояснил, что суть китайской мечты осуществляется на пути построения социализма с китайской спецификой, посредством развития китайского

духа с опорой на патриотизм, реформы и инновации и объединения усилий всех народов страны [7, с. 39—40]. Это отражает чаяния всех сыновей и дочерей Китая и является той мощной и единой основой, которая сплачивает народ всей страны

В октябре 2017 г. XIX съезд КПК отметил, что главным противоречием китайского общества является противоречие между постоянно растущим стремлением людей к лучшей жизни и неравномерностью и недостаточным уровнем развития страны. К 100-летию основания партии предложено завершить строительство среднезажиточного общества, к 2035 г. — социалистическую модернизацию, а к 100-летию основания КНР — сделать страну богатой и могущественной, демократической и цивилизованной, гармоничной и прекрасной модернизированной социалистической державой. На IV пленуме ЦК КПК 19-го созыва было принято решение твёрдо следовать пути построения и совершенствования социалистической системы с китайской спецификой, а также о содействии модернизации национальной системы управления и её способности к управлению; на V пленуме ЦК 19-го созыва был также сформулирован 14-й пятилетний план социально-экономического развития страны и определены перспективные цели до 2035 г. Именно под твёрдым руководством КПК весь народ объединился в борьбе с основными угрозами: против нищеты, загрязнения окружающей среды, пандемии коронавируса. При этом экономическое развитие Китая по-прежнему опережает средние темпы развития мировой экономики, благосостояние народа надёжно защищено. К 2020 г. ВВП Китая впервые превысил 100 трлн юаней, ВВП на душу населения перешёл отметку 10 тыс. долл. США, что вывело страну в число государств с уровнем доходов выше среднего; 98,99 млн сельских бедняков при нынешних стандартах полностью выведены из нищеты, облик районов, выведенных из нищеты, кардинально изменился, а цель построения среднезажиточного общества реализована в установленные сроки. Эти достижения позволяют говорить о том, что КПК выполнила своё торжественное обещание, данное в первое столетие существования партии, и сделала ещё один важный шаг к созданию модернизированной социалистической державы и великому возрождению китайской нации.

ФАКТОРЫ И УСЛОВИЯ, ОПРЕДЕЛИВШИЕ УСПЕХИ КОМПАРТИИ КИТАЯ

«В Китае родилась Коммунистическая партия, что явилось эпохальным событием» [1, с. 1514]. Последние 100 лет, сплачивая и ведя за собой многонациональный народ, КПК реализует три великих начинания — новодемократическую революцию, социалистическую революцию и социалистическое строительство, политику реформ и открытости, инициировала и ведёт строительство социализма с китайской спецификой, тем самым коренным образом изменив судьбу китайского народа и китайской нации и вписав великую страницу в историю человечества. Чтобы ответить на вопрос

«Что помогло Коммунистической партии Китая привести народ к такому славному историческому достижению?», в данной статье автор делает краткий анализ по трём основным аспектам — политическому, теоретическому и практическому — и даёт разъяснения.

Политическая платформа, при которой народ — превыше всего, кровная связь партии с народом. Перспективы и судьбы партии и власти в конечном итоге зависят от симпатии или антипатии народа. Всем сердцем и всеми помыслами служить народу — основная цель КПК, а поддержание тесной связи с массами — её превосходный стиль работы. В своём докладе на VII съезде КПК Мао Цзэдун с гордостью говорил: «Народ и только народ является движущей силой, творящей мировую историю» [8, с. 1031]. 55 лет спустя Цзян Цзэминь чётко указал на то, что КПК завоевала поддержку народа потому, что в разные периоды истории, революции, строительства и реформ она всегда представляла требования развития передовых производительных сил, вектор прогресса передовой культуры и интересов самых широких кругов китайского народа. Неизменная реализация «трёх представительства» являлась «фундаментом, на котором зиждется наша партия, основой её управления, источником её сил» [9, с. 398]. По сути, фундаментальная политическая установка КПК такова: всегда поднимать народ на самое высокое место в своих устремлениях, ставить своей целью борьбу за его лучшую жизнь, отводить ему главную роль, реализовывать фундаментальные интересы самых широких народных масс. Всё для народа, выходить из народа, опираться на массы и идти в них, превращать правильные идеи партии в осознанные действия народа — такова основная линия партии. Одобрение или неодобрение народа, его поддержка или несогласие с партией, его радость или недовольство, его отклик или отсутствие такового всегда были ключевыми критериями оценки деятельности партии. КПК происходит из народа, держится на нём; жить одной судьбой, стоять с народом во все времена — эта позиция является фундаментальной гарантией того, что партия справится со всеми трудностями и угрозами и приведёт народ к великим историческим достижениям.

Придерживаться руководящей роли марксизма, непрестанно заниматься теоретическими инновациями и вооружать людей научной теорией. В современном обществе богатство и сила страны, а также возрождение нации не могут быть обеспечены без руководства прогрессивными политическими партиями, которые не могут расти и развиваться без опоры на передовую теорию. В.И. Ленин подчёркивал, что «без революционной теории не может быть и революционного движения. <...> Лишь партия, руководствующаяся передовой теорией, может выполнить роль передового борца» [10, с. 311—312]. С момента своего создания КПК высоко держала знамя марксизма-ленинизма, пользуясь этой теорией как научным руководством, чтобы вести народ в его великой борьбе. В ходе длительного процесса революции, строительства и реформ КПК также адаптировала универсальные истины марксизма-ленинизма к конкретным национальным условиям, особенностям времени и воле народа и последовательно создала «идеи Мао Цзэдуна», «теорию Дэн Сяопина», важную идею «трёх

представительств», «научную концепцию развития» и «идеи Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой в новую эпоху». Кроме того, КПК настаивает на внедрении в практику теоретических инноваций китаизации, модернизации и популяризации марксизма, на упрочении общей идеологической основы сплочённой борьбы партии и народа страны. Это является решающим фактором в способности КПК оставаться в авангарде, продвигать своё дело и победно завершить свою историческую миссию.

Всеми силами поддерживать революционный дух, продвигать социальную революцию через самореволюцию в партии. КПК, высшим идеалом и конечной целью которой является построение коммунизма, должна обязательно пройти длительный и тяжёлый процесс фундаментального преобразования социальной среды и общества. В «Немецкой идеологии» К. Маркс и Ф. Энгельс пишут: «Никаким иным способом невозможно свергнуть господствующий класс, но и потому, что свергающий класс только в революции может сбросить с себя всю старую мерзость и стать способным создать новую основу общества» [11, с. 543]. Причина, по которой КПК получила такое развитие и прошла через все трудности, заключается в том, что она революционна и мужественна в осуществлении партийного самообновления и настойчива в борьбе с собственными проблемами и ошибками. Это одновременно и неотъемлемое требование к строительству и развитию партии, и объективное условие того, чтобы она возглавила великие социальные революции. Си Цзиньпин в своём выступлении на встрече Постоянного комитета Политбюро ЦК КПК 19-го созыва с китайскими и иностранными журналистами сказал: «В 2021 г. мы будем праздновать 100-летие со дня основания Коммунистической партии Китая. КПК борется за вечное благополучие китайской нации, 100 лет — это самый расцвет! Будучи крупнейшей в мире политической партией, КПК необходимо вести себя соразмерно этому статусу. Практика свидетельствует о том, что КПК, ведя за собой народ, способна не только совершить великую социальную революцию, но и осуществить великую самореволюцию. <...> Нам следует продолжить уничтожать все вирусы, оказывающие разлагающее действие на здоровый организм партии, и прилагать большие усилия к созданию чистой и честной политической экосистемы. Мы продолжим генерировать волны положительной энергии всей партии, чтобы консолидировать могущественные общенациональные силы, способствующие развитию и прогрессу Китая» [12, с. 67].

ЛИТЕРАТУРА И ИСТОЧНИКИ

1. 毛泽东选集, 第4卷 = Избранные произведения Мао Цзэдуна. Пекин:人民出版社, 1991. Т. 4. 1517 с.
2. 中国共产党的九十年 — 新民主主义革命时期 = 90 лет Коммунистической партии Китая: Период новой демократической революции. Пекин: 中共党史出版社、党建读物出版社, 2016. 1022 с.
3. 毛泽东文集. 第5卷 = Собрание сочинений Мао Цзэдуна. Пекин:人民出版社, 1996. Т. 5. 360 с.

4. 西奥多•怀特、安娜•雅各布。风暴遍中国 = Уайт Т., Якоби А. Бури по всему Китаю. Пекин: 解放军出版社, 1985. 369 с.
5. 历史的轨迹: 中国共产党为什么能? 谢春涛主编 = Траектория истории: Почему Коммунистическая партия Китая может? / гл. ред. Се Чуньтао. Пекин: 新世界出版社, 2012. 311 с.
6. 邓小平文选, 第3卷 = Избранные труды Дэн Сяопина. Пекин: 人民出版社, 1993. Т. 3. 429 с.
7. 习近平谈治国理政, 第1卷 = Си Цзиньпин о государственном управлении. 2-е изд. Пекин: 外文出版社, 2018. Т. 1. 469 с.
8. 毛泽东选集, 第3卷 = Избранные произведения Мао Цзэдуна. Пекин: 人民出版社, 1991. Т. 3. 1321 с.
9. 江泽民。论党的建设 = Цзян Цзэминь. О партийном строительстве. Пекин: 中央文献出版社, 1991. 548 с.
10. 列宁选集, 第1卷 = Избранные произведения В.И. Ленина. Пекин: 人民出版社, 1995. Т. 1. 1153 с.
11. 马克思恩格斯文集, 第1卷 = Собрание сочинений Маркса и Энгельса. Пекин: 人民出版社, 2009. Т. 1. 940 с.
12. 习近平谈治国理政, 第3卷 = Си Цзиньпин о государственном управлении. Пекин: 外文出版社, 2020. Т. 3. 592 с.

REFERENCES

1. 毛泽东选集, 第4卷 [Selected Works of Mao Zedong]. Beijing, 人民出版社 Publ., 1991, vol. 4, 1517 p. (In Chin.)
2. 中国共产党的九十年 — 新民主主义革命时期 [Ninety Years of the Chinese Communist Party: The Period of the New Democratic Revolution]. Beijing, 中共党史出版社、党建读物出版社 Publ., 2016, 1022 p. (In Chin.)
3. 毛泽东文集。第5卷 [Collected Works of Mao Zedong]. Beijing, 人民出版社 Publ., 1996, vol. 5, 360 p. (In Chin.)
4. 西奥多•怀特、安娜•雅各布。风暴遍中国 [Storms across China]. Beijing, 解放军出版社 Publ., 1985, 369 p. (In Chin.)
5. 历史的轨迹: 中国共产党为什么能? 谢春涛主编 [The Trajectory of History: Why Can the Chinese Communist Party Be Powerful?]. Ed. by Xie Chuntao. Beijing, 新世界出版社 Publ., 2012, 311 p. (In Chin.)
6. 邓小平文选, 第3卷 [Selected Works of Deng Xiaoping]. Beijing, 人民出版社 Publ., 1993, vol. 3, 429 p. (In Chin.)
7. 习近平谈治国理政, 第1卷 [Xi Jinping: The Governance of China]. The Second edition. Beijing, 外文出版社 Publ., 2018, vol. 1, 469 p. (In Chin.)
8. 毛泽东选集, 第3卷 [Selected Works of Mao Zedong]. Beijing, 人民出版社 Publ., 1991, vol. 3, 1321 p. (In Chin.)
9. 江泽民。论党的建设 [Jiang Jiemin. On Building the Party]. Beijing, 中央文献出版社 Publ., 1991, 548 p. (In Chin.)
10. 列宁选集, 第1卷 [Selected Works of V.I. Lenin]. Beijing, 人民出版社 Publ., 1995, vol. 1, 1153 p. (In Chin.)
11. 马克思恩格斯文集, 第1卷 [Marx and Engels Collected Works]. Beijing, 人民出版社 Publ., 2009, vol. 1, 940 p. (In Chin.)
12. 习近平谈治国理政, 第3卷 [Xi Jinping: The Governance of China]. Beijing, 外文出版社 Publ., 2020, vol. 3, 592 p. (In Chin.)

Дата поступления в редакцию 23.03.2021